

王岐山：外貿「保十」任務艱巨

機構預測6月增長放緩 民營中小企出口壓力大



王岐山強調，外貿穩定增長關乎擴大就業、改善民生。資料圖片

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導)中國外貿形勢依然嚴峻。國務院副總理王岐山5日在江蘇考察時指出，當前全球經濟不確定因素增多，外部衝擊不容低估，確保完成全年外貿增長10%的目標任務艱巨。多家機構預計6月外貿較5月放緩。業內專家向本報表示，6月的外貿增長水平有望延續，但下半年外貿面臨的總體困難依然很大。



專家指出，國內成本等壓力仍是外貿企業競爭力的主要困擾，特別是民營企業和中小企業出口承擔的壓力很大。圖為浙江義烏小商品加工企業在趕製外貿訂單產品。資料圖片

據新華社報道，王岐山在考察時指出，進出口貿易穩定增長，關乎擴大就業、改善民生，關乎穩增長目標的實現。他表示，要牢牢把握穩中求進的總基調，加快轉變外貿發展方式，確保進出口貿易穩定增長，促進經濟平穩較快發展。

政策支持將加強針對性

對於下半年各項外貿工作，王岐山提出多項要求：

一是要完善出口政策，突出重點行業、企業和產品，落實好大型成套設備出口信用保險等支持政策，加大對有市場、有技術、有效益企業的支持力度，切實解決中

小出口企業的融資困難，進一步提高貿易便利化水平；二是積極擴大先進技術設備、關鍵零部件和能源原材料進口，適度擴大消費品進口；三是抓緊研究適合國情的投資保護協定範本及全球貿易價值鏈問題；四是加快完善體制、機制和人才儲備，充分利用資金、產業等優勢，支持企業「走出去」。

中國海關將於下週公佈6月外貿數據。5月，中國進、出口規模雙雙創月度歷史新高，增速重回兩位數，給較為黯淡的宏觀經濟數據投下一抹亮色。但業界對新數據的預期並不樂觀。中金、高盛、美銀美林、瑞銀、中信證券等機構均預計6月出口

同比增速降至個位數。

專家：全年走勢「前低後高」

商務部新聞發言人沈丹陽此前表示，中國外貿正朝著「穩中有增」的方向和預期的目標穩步發展。全年外貿增長，可能呈現出「前低、中穩、後高」的發展態勢。商務部研究院院長霍建國也指出，6月外貿增長有可能維持5月的水平。如果國際經濟環境不出現大的變動，國內調整改革持續進展，下半年總體外貿水平應略高於上半年，全年應該可以完成10%的目標。

交通銀行金融研究中心研究員陸志明指出，往年6月份的出口規模一般會比5月持

平或略增，考慮到今年外部出口環境仍未好轉，6月份出口規模可能會與5月基本持平。展望下半年，整體出口環境較為不利，全年出口整體增速可能明顯低於往年平均水平。

霍建國也表示，當前國內通脹壓力雖有所緩解，但國內成本等壓力仍是外貿企業競爭力的主要困擾，特別是民營企業和中小企業出口承擔的壓力很大。

據透露，商務部將採取一系列舉措穩住外貿增長，其中包括繼續保持加快出口退稅進度、加大出口信用保險規模等方面的金融支持政策，引導企業深度開拓新興市場，提高貿易便利化水平等。

中國外貿2012年表現

月度	進出口同 比增速(%)	出口(%)	進口(%)
5月	14.1	15.3	12.7
4月	2.7	4.9	0.3
3月	7.1	8.9	5.3
2月	29.4	18.4	39.6
1月	-7.8	-0.5	-15.3

製表：香港文匯報記者 何凡

時代周刊：人民幣將挑戰美元

香港文匯報訊 美國《時代》周刊日前刊發了一篇題為「中國正逐步使人民幣抗衡美元」的文章。

文章詳細介紹了中國政府將把深圳部分地區設為「國際貨幣兌換試驗區(即「前海深港現代服務產業合作區」)的事情。作者麥克·舒曼表示，如果前海合作區可以順利地運轉，那麼中國將會實現多年來其經濟騰飛的又一重要環節，即從「以製造業為主的經濟體」轉型為「以製造業和金融業為主的綜合經濟體」。

舒曼回顧說，自1980年鄧小平創建深圳經濟特區以來，世界經濟就因中國的開放掀開了新的篇章，一個曾經以農業為主的亞洲大國瞬間變成了「世界製造車間」，隨後中國僅僅用了30年的時間，就成為了美國在經濟發展中的主要競爭對手。「隨著中國經濟增長繼續強勁的勢頭，人民幣的流通發展已經是勢不可擋。」

文章援引德意志銀行中國區首席經濟學家馬駿的話：「很顯然，世界上越來越國家的中央銀行意識到，美元作為國際儲備貨幣正在走下坡路，而人民幣很可能會作為美元強有力的競爭者。」

文章指出，儘管人民幣自由化的道路還很長，但深圳前海試驗區給全球經濟所帶來的效益是不應被低估的。就像1980年深圳經濟特區使中國經濟騰飛了數十年一樣，前海試驗區很可能會在未來改變全球金融和貨幣市場的走向。

美向WTO訴華徵汽車雙反稅



美指中國對80%的美國輪胎汽車徵收雙反稅。圖為在上海展出的美國手工超級跑車。資料圖片

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導)正競選連任的美國總統奧巴馬5日指責中國對進口美國汽車徵收重稅。同日，美國就中國對部分進口汽車實施的反傾銷和反補貼措施，提出世貿組織(WTO)爭端解決機制下的磋商請求。中國商務部條約法律司負責人6日回應稱，中方將根據世貿爭端解決程序，妥善處理有關磋商請求。

奧巴馬5日在俄亥俄州和賓夕法尼亞州展開競選之旅，強調他拯救象徵美國工業的汽車業的努力，其競選團隊的聲明稱：「奧巴馬總統完全仰賴美國的工人，並支持拯救美國汽車業。如果在一個公平的環境中競爭，美國的工人總是會勝出。」奧巴馬助手則宣佈，美國向世貿組織提起申訴，

反對中國對價值30多億美元的進口美製汽車徵收「不公平的」反傾銷和反補貼稅。美國政府一位高官在接受採訪時稱，中國「不公平地」對80%美國輪胎汽車徵收反傾銷和反補貼關稅。該官員還稱，美政府的此項行動意在「確保中國遵守遊戲規則」。

對華強硬 成美選舉年「戰術」

美國《紐約時報》和《華爾街日報》分析稱，此類在與中國的貿易問題上採取的強硬態度，似乎已成為美國總統選舉年「百試不爽的戰術」。因為無論是奧巴馬還是共和黨總統候選人羅姆尼，都在努力展現對中國的強硬姿態。

華再資助最不發達國家

香港文匯報訊 據新華網報道，中國常駐世貿組織(WTO)代表小濵5日在日內瓦與世貿組織總幹事拉米簽署了諒解備忘錄，再向世貿組織捐助40萬美元，幫助最不發達國家更加有效地參與世貿組織活動，同時為申請加入世貿組織的最不發達國家提供支持。

據介紹，2011年7月，中國向世貿組織「促貿援助」機制捐助設立了「最不發達國家及加入世貿組織中國項目」(簡稱「中國項目」)，通過資助最不發達國家學生到世貿組織秘書處實習、資助其官員參加世貿組織重要會議、舉辦加入研討會等方式，幫助最不發達國家參與多邊貿易體制。

東航客機誤入跑道 日調查「重大意外」

香港文匯報訊 據日本共同社消息，5日下午1時25分左右，預計從那霸機場飛往上海的中國東方航空公司2046次航班(空客A319，包括機組人員在內共27人)在未取得空管員允許的情況下駛入跑道。受此影響，結束在成田機場試飛並擬於1至2分鐘後降落的亞航日本(空客A320)飛機被迫復飛。此事未造成人員受傷。

另一試飛待降飛機迫復飛

報道稱，日本運輸安全委員會視此為可能引發事故的「重大意外」，向那霸機場派遣了3名航空事故調查官。調查人員將聽取中方機長的陳述，找出原因。

據日本國土交通省介紹，空管員指示東航客機越過停機線進入跑道，空管員只得指示已飛至機場北部約5.6公里處準備降落的亞航日本飛機復飛。東航客機停下來時，機身前部已進入跑道。

亞航日本將於8月開通「成田-那霸」航線。事發時飛機正試飛，機內乘坐者包括國土交通省職員在內的共38人。

中俄文化大集下月開鑼

香港文匯報訊(記者 江鑫燭 北京報導)文化部文化市場司副司長庾祖海6日在文化部發佈會上表示，中俄雙方將於8月18日-24日在黑龍江省黑河市、俄羅斯阿穆爾州布拉戈維申斯克市同期舉辦文化大集。

據介紹，是次中俄文化大集旨在建設區域性大型中俄文化交流合作平台和機制，以文化貿易和文化交流活動為主，以文化貿易為重點，面向文化產業和市場，高層交流與互動和民眾參與相結合，立足黑龍江省和俄羅斯阿穆爾州，聚焦黑河和布拉戈維申斯克，輻射中俄。

在中俄文化大集期間，黑龍江省省長、阿穆爾州州長將分率政府代表團赴布拉戈維申斯克市和黑河市互訪，舉行雙邊會談並簽署兩省州文化和經貿交流合作紀要，參加文化大集主要活動。兩地還會同期舉辦中俄精品書畫展銷、中俄民族民間手工藝品和文化產品及攝影作品展銷等活動。

此外，活動還將包括在黑河和布拉戈維申斯克市開展輻射黑龍江省和阿穆爾州的文化旅遊活動，結合中俄旅遊年及同期在黑河、五大連池舉辦的2012中國國際文化休閒周，吸引國內外遊客到黑龍江省以及俄羅斯遠東地區旅遊觀光。

故宮180萬藏品將公佈總目

香港文匯報訊(記者 江鑫燭 北京報導)故宮博物院院長單霽翔6日在故宮新聞通氣會上表示，故宮博物院10年來首次「摸清家底」，最晚明年年初，故宮將公佈180餘萬件藏品總目，社會公眾可進行查閱。同時，故宮正在修繕的東華門將考慮增加一處位置讓觀眾登上城牆。

單霽翔表示，故宮共有藏品1,807,558件，佔全國珍貴文物的41.98%，如果不算出土文物，故宮保管的傳世文物佔全國的60%以上。最晚明年年初，將向社會公佈《故宮博物院藏品總目》和出版《故宮博物院藏品大系》，公眾可點擊查閱。

關於故宮的修繕工程，單霽翔表示，故宮的修繕難度在於每天都要對外開放，協調難度大，特別是三大殿的修繕。目前已完成修繕總工程的45%以上。正在修繕的東華門考慮增加一處觀眾登上城牆的點。觀眾在東華門能夠望到故宮所有建築群的景觀。

「我還不想死，因為我是證人」



2012年7月7日是「七七事變」(又稱盧溝橋事變)75周年。1937年7月7日，駐華日軍悍然發動「七七事變」，日本開始全面侵華，抗日戰爭爆發。

84歲的萬愛花(圖右)是中國第一個站出來脫下衣服，用身體和心靈的傷痕，來指證日軍性暴力侵害的「慰安婦」。近日萬愛花因為身體病重，無錢繼續接受治療的消息被傳開後，引起了中國社會各方關注，許多民間愛心團體紛紛捐款，竭力救助。

「我還不想死，因為我是證人。」萬愛花虛弱地躺在山西省太原市中醫醫院一間病房的病床上，用平靜的語調說。 中新社

黑龍江教區祝聖主教

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報導)中國天主教黑龍江教區7月6日上午在主教座堂隆重舉行岳福生主教祝聖典禮。祝聖禮由中國天主教愛國會主席、山東臨沂教區房興耀主教主禮，中國天主教主教團副主席、遼寧教區裴軍民主教，中國天主教愛國會副主席、內蒙呼和浩特教區孟青錄主教，中國天主教愛國會副秘書長、江蘇徐州教區王仁雷主教，山東周村教區楊永強主教擔任襄禮。

據悉，祝聖儀式按照中國天主教主教團關於選聖主教的規定進行。岳福生在儀式中宣誓，願意建設基督的身體教會，在聖伯多祿繼承人的領導下，在天主教會內，保持教會的團結合一。同時，還將遵守國家憲

法，維護國家統一和社會安定團結。中國天主教愛國會副主席兼秘書長劉元龍，中國天主教主教團副秘書長陳書傑神父等有關方面負責人，黑龍江教區和省內外40餘位神父、近千位教友參加了祝聖典禮。

國家宗教局：梵蒂岡干涉蠻橫無理

近來，因天主教黑龍江教區將舉行祝聖活動，梵蒂岡在此間以「有關人選未經其批准」為由，發聲明譴責。中國國家宗教局發言人就此回應指，梵蒂岡方面對中國正常教務活動的指責和干涉，是限制自由和不寬容的表現，「態度極其蠻橫無理，令人震驚」。